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El Ministerio de Educacién, Cultura, Ciencia y Tecnologia de la Na-
cién pone en marcha el Plan Nacional Aprender Matematica con el
objetivo de mejorar las practicas de ensenianza y aprendizaje de los
docentes y estudiantes de todo el pais.

Nuestra prioridad es fortalecer la igualdad y la equidad educativa
en el acceso a los saberes fundamentales para que los/as nifos, ninas
y jovenes de la Argentina alcancen un desarrollo pleno e integral.

Con la conviccién de que la educacion es clave para ese crecimien-
to, entendemos que es importante resolver el problema que represen-
ta que miles de estudiantes no alcancen los aprendizajes obligatorios.
Tenemos que avanzar hacia formas de ensenianza que les devuelvan
a los docentes y, sobre todo a los estudiantes, el interés por desarrollar
el conocimiento y el pensamiento matematicos, tan necesarios para
sus vidas.

El Plan Nacional Aprender Matematica busca garantizar que todos
los estudiantes puedan aprender los saberes y capacidades matema-
ticos prioritarios con entusiasmo e interés durante sus estudios. Que
reconozcan la importancia y la articulacién de la matematica con las
otras disciplinas escolares para lograr un aprendizaje integrado, signi-
ficativo y conectado con la naturaleza, la sociedad y la vida.

Iniciamos un camino hacia la mejora que, reconocemos, es arduo
y no sera corto. Pero agradecemos el apoyo incondicional de todos
los ministros y ministras del Consejo Federal de Educacion que han
aprobado esta politica publica dandole caracter de politica de Estado,
reconociendo la responsabilidad compartida y el esfuerzo comun que
unidos llevaremos hacia adelante.

Graclas a todos y cada uno de los que son y seran parte de este
proceso.
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VOS, EL Y ELLA. ¢QUIEN

ES MAS ALTO?

TAREA 1. cCoOmo describis la altura de tus
companeros/as de clase?

;Conocés tu estatura? ;Sabés cuanto mide tu comparnero/as de
clase mas alto/a? ;Cual es la altura de tu companero/as de al lado?
La estatura es una caracteristica de las personas que se mide desde
los pies hasta la cabeza, su medida (usualmente en centimetros)
puede ser muy diferente incluso entre personas de la misma edad.
;Sabés qué tan altos/as son tus comparfieros/as de clase?

1. Formen grupos de tres personas y midan su altura con ayuda de
una cinta métrica.

a) Comparé tu altura con la de uno/a de tus compafieros/as de gru-
po. ;Cuanta diferencia hay entre tu altura y la de tu companera/o?

b) Comparen las alturas del grupo. ;Cuéanta diferencia hay entre
el/la mas alto/a y la/el mas baja/o? ;Cuanta diferencia hay con la
altura de quien queda en medio?

c) Calcula el promedio de las alturas del grupo. ;Quiénes tienen
una altura mayor que el promedio del grupo? ;Quiénes tiene una
altura menor?

d) ;Consideras que el promedio calculado puede servir para des-
cribir la altura del grupo? Si la respuesta es si, explica por qué. En
caso contrario, indica qué medida consideras adecuada para ello y
por que.

2. Entre todos tus companeros/as de clase formen una fila y or-
dénense desde el de menor al de mayor altura. Midan la altura de
cada uno/a y anoten ese valor y el nombre en el pizarron.



a) sEn qué posicién de la fila te ubicaste? ;Hay dos o méas personas
con la misma altura?

b) ;Cuanta diferencia hay entre quienes quedan en los extremos
de la fila? ;Es la misma diferencia que habia entre el/la més alto/a
y el/la mas bajo/a del grupo que formaste previamente? Compara
tu respuesta con las/os companeras/os de otros dos equipos y argu-
menten por qué la diferencia es la misma, distinta o similar.

c) Obtené el promedio de altura de toda la clase. ;Es este valor igual,
menor o mayor que el promedio del grupo que formaste previamen-
te? ;A qué consideras que se debe esto?

\
- 7 d) Considera las alturas de todos tus compafieros/as de cla-
se. ;Pensas que el promedio calculado puede servir para des-
\ . . . 7/ . 7
/7 cribir la altura de todo el grupo? Si la respuesta es si, explica
— por qué. En caso contrario, ;qué medida consideras adecua-

da para hacerlo? ;Por qué?



TAREA 2. cCOmo organizar informacion de |a
altura de mis companeras/os?

1. Utilizando la tabla que construiste en la tarea 1, elegi tres com-
paneras/os que cumplan las siguientes condiciones: uno/a que sea
mas alto/a que vos, una/o que sea mas baja/o, y una/o que tenga tu
misma altura (o la mas cercana a la tuya).

a) Realizd un grafico de las alturas que obtuviste de todos tus com-
paneros de clase. Para ello coloca en el eje horizontal los nombres
(por ejemplo, puede ser en orden alfabético) y en el eje vertical las
alturas. Observa los puntos que se generan en el grafico y localiza
los que corresponden a los tres estudiantes que senalaste previa-
mente.

b) ;Cémo se expresa en el grafico la diferencia de altura entre la de
qulen es mas bajo que vos y la tuya?
c) ;Coémo se expresa en el grafico la diferencia de altura entre la de
quien es mas alto que vos y la tuya?

d) ;Cémo se expresa en el grafico la igualdad de altura con la de
quien tiene la misma que vos?

e) ;,Céomo identificas en el grafico a todos/as tus comparieros/as que
tlenen una altura menor que la tuya?

f) ;Cémo identificas en el grafico a todas/os tus comparieras/os que
tienen una altura mayor que la tuya?

g) sDe qué forma te ayuda el grafico que construiste a describir
como es la altura en general de la clase?

2. Continué trabajando con el grafico construido previamente. So-
bre el eje vertical senala el valor correspondiente al promedio de
la altura de la clase y traza una linea perpendicular al eje vertical
que pase por ese valor.

a) La recta trazada, ;queda por encima de todos los puntos traza-
dos? ;Queda por debajo de todos los puntos trazados? ;Queda entre
los extremos de los puntos trazados? Basandote en tu respuesta,
;por qué consideras que ocurre esto?



b) Considera ahora tu altura y la de tus dos compafieras/os
de grupo de la tarea 1. Basandote en el promedio de altura
de la clase, ;cuéles de tus companeras/os tienen una altura
mayor que el promedio de la clase? ;Cuales tienen una altu-
ra menor? ;Son estas respuestas diferentes a las que plan-
teaste en la tarea 17 Silas hubiere, ;a qué creés que se deben
las diferencias?

TAREA 3. .COmo cambia mi altura conforme
pasan los anos?

La altura de una persona es un indicativo de su desarrollo y varia
con el tiempo (conforme va atravesando las distintas etapas de su
vida) y de acuerdo con diversos factores como la herencia genética,
la alimentacién y el padecimiento de enfermedades, entre otros. El
registro de la altura promedio de una poblacién en funcién de la
edad es uno de los indicativos utilizados para hablar del desarrollo
de un individuo. Los graficos 1y 2 muestran la altura promedio que
tienen los varones y las mujeres de la Argentina respectivamente,
desde su nacimiento hasta los 19 anos, mientras que el grafico 3
muestra la altura promedio de ambos grupos. En los tres graficos
la edad se muestra en el eje horizontal mientras que la altura se

indica en el eje vertical.
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GRAFICO 1: Altura promedio de varones de entre 2 y 19 afios
en la Argentina
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GRAFICO 2: Altura promedio de mujeres de entre 2 y 19 afios en la Argentina
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GRAFICO 3: Altura promedio de la juventud, entre 2 y 19 afios, en la Argentina

Fuente: Hospital Garrahan http./www.garrahan.gov.at/tablas-de-crecimiento/
crecimiento-y-desarrollo/crecimiento-y-desarrollo-tablas-de-crecimiento

1. Usa los graficos anteriores segtin lo consideres apropiado, y res-

pondé las siguientes consignas:
a) Considerando tu estatura actual, ;cual es la diferencia con la

altura promedio que registra el grafico?
b) ,En qué periodo de edades la altura media de los varones es
igual a la altura media de las mujeres? ;Como obtuviste este dato

del grafico?



C) Explicad cémo estd reflejado en el grafico que la variacién del
crecimiento de la altura de las mujeres disminuye a partir de los
13 anos en adelante. ;En qué rango de edad la variacion del creci-
miento de la altura en los varones disminuye?

d) ;Durante qué periodo de su vida son las mujeres mas altas que
los varones de su misma edad? Argumenta tu respuesta basandote
en el grafico.

e) Considera los siguientes rangos de edades: de 4 a 5 afnos y de 11
a 12 anos.

I. ;En cual de estos rangos el crecimiento promedio de los varones
fue mayor?

Il. ;En cuél de estos rangos el crecimiento promedio de las mujeres
fue mayor que el crecimiento promedio de los varones?

f) Considera tu estatura actual y la variacién en la altura
que se inflere del grafico. ;Cual consideras que sera tu esta-
tura a los 20 anos? ;Qué aspectos tomaste en cuenta para
contestar?



¢SABES CUANTAS

KILOCALORIAS CONSUMIS?

Las kilocalorias (Kcal) son uno de los indicativos para senalar el valor
energético de los alimentos, lo que provee una referencia al momen-
to de considerar dietas con caracteristicas especificas para cada per-
sona. La Argentina es un pais cuya ingesta calérica, de acuerdo con el
Instituto Nacional de Estadistica y Censos, se ubica entre algo mas de
2850 Kcal y un poco menos de 3100 Kcal por habitante. Por ejemplo,
st hablamos de la ingesta diaria promedio, para los anos de 1985-1986
en la Capital Federal y Gran Buenos Aires, el consumo energético me-
dio era de 2951 Kcal por persona.

TAREA 1. (Sabés cuantas kilocalorias ingeris
durante el dia?

1. Completa la siguiente tabla con los alimentos que consumis en un
dia y la cantidad de kilocalorias ingeridas en cada franja horaria. Para
obtener la informacién sobre las kilocalorias consumidas, podés re-
currir a la etiqueta de cada producto, o bien, consultando en Internet.
Si en una determinada franja horaria no consumiste ningun alimen-
to especifico, colocd un cero en el espacio correspondiente.



HORA | PRODUCTOS | CANTIDAD DE KILOCALORIAS
6-7
7-8
8-9
9-10
10-1
1n-12
12-13
13-14
14 -15
15-16
16 - 17
17 - 18

a) ;En qué momento consumiste la mayor cantidad de kilocalorias?
b) ;En qué momento consumiste la menor cantidad de kilocalorias?
c) ;En qué momento registraste el mayor aumento de kilocalorias
de una franja horaria a otra?
d) sEn qué momento registraste el menor aumento de kilocalorias
de una franja horaria a otra?

e) ;Fue constante la ingesta de kilocalorias por hora a lo largo del dia?

/
~ f) sCuél considerés que es la diferencia entre las frases “ma-

~ yor ingesta de kilocalorias” y “mayor aumento de kilocalo-

/ . . . .
—  rias respecto de la franja horaria anterior™?
-

TAREA 2. Estudiando con tu companero/a

1. Compara la tabla que armaste con la tabla de un/a companero/a
de tu clase.



a) ;En qué momento/s tu consumo de kilocalorias fue mayor que el
de tu companero/a?

b) ;Cual fue la cantidad total de kilocalorias consumidas por am-
bos en cada franja horaria?

c) ;Coinciden tu compafiero/a y vos en la franja horaria en la cual
consumieron la mayor cantidad de kilocalorias?

d) ;En qué momento tuvo tu companero/a el mayor aumento de
¢ y
kilocalorias de una hora a otra? ;Cémo lo determinaste?

\

/7
~ e) Sin realizar la suma total de kilocalorias, ;quién creés
~ que consumio6 méas kilocalorias durante el dia de los dos? Ex-
/7
/
=

plica la estrategia que usaste para responder esta pregunta.

TAREA 3. Entre kilocalorias qgue consumimos
y otras que guemamos

1. Considera el siguiente grafico para representar los siguientes su-
cesos. Argumenta tu respuesta en cada caso.

o
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700

600

500

400

300
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a) Se consumen constantemente 300 kilocalorias a lo largo del dia

b) En cada hora, la cantidad de kilocalorias aumenta en 100.

c) Explica graficamente la diferencia de los casos anteriores. ;Co6mo
es la altura de los puntos? ;Cémo es el aumento en las alturas?

2. Para llevar a cabo todas las actividades que realizamos durante el

dia como caminar, correr o bailar, e incluso otras como dormir, leer o

jugar, necesitamos que-
mar kilocalorias, es decir,
transformarlas en una
fuente de energia para
la realizacién de dichas
actividades. Sin embar-
go, no todas las perso-
nas quemamos kiloca-
lorias del mismo modo
ni al mismo ritmo. Por
este motivo, la ingesta
calérica diaria recomen-
dada esti directamente
relacionada con las ne-
cesidades fisicas de cada
persona, que resultan de
la combinacién entre las
actividades que realiza
y su metabolismo. Ob-
serva el siguiente grafico
que muestra el consumo
de kilocalorias y las kilo-
calorias quemadas por
una persona en un lapso
de 5 horas, y luego res-
pondé las consignas.

Kilocalorias (Kcal.)
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a) ;Cuanto fue el aumento de las kilocalorias consumidas en cada
lapso de hora?

b) ;Cuanto fue el aumento de las kilocalorias quemadas en cada
lapso de hora?

c) Analiza la siguiente frase: “la persona consumié maés kilocalorias
que las que perdid en cada hora”.

I. sEs coherente con la informacién que brinda el grafico?

Il. ;Por qué se puede decir que Gnicamente en la Gltima hora la per-
sona no “obtuvo una ganancia neta de kilocalorias”?

d) En el mismo grafico, determiné la grafica que indica la cantidad
de energia que queda en el cuerpo (medida en kilocalorias) en fun-
cién del tiempo. Explica como la obtuviste.

siones te permitiria calcular el nimero de kilocalorias ingeridas
tras 8 horas? Justifica tu respuesta (considera h como el nimero
de horas transcurridas).

I) Kilocalorias = 700 h + 100 1V) Kilocalorias = 100 h + 700
IT) Kilocalorias = -200 h + 200 V) Kilocalorias = 200 h + 200
ITI) Kilocalorias = 500 h + 100  VI) Kilocalorias = -100 h + 500

\
7 e) ;Cuantas kilocalorias por hora ingiere la persona? De seguir
-
con este mismo comportamiento, scual de las siguientes expre-
b
/7 -t
=

f) De las expresiones anteriores, salguna representa la cantidad de
kilocalorias quemadas o la cantidad de kilocalorias netas obtenidas
(kilocalorias consumidas — kilocalorias quemadas) por la persona
para cada hora? ;Cual? Explica tu respuesta.



ACTIVIDADES
COMPLEMENTARIAS

ACTIVIDAD 1.
¢Cual es la funcion correcta?

Considera el siguiente grafico:

1. Cuando la variable x au-
menta una unidad, jcuantas
unidades disminuye la varia-
ble y?

a)s

b) 3

c)7

d) 2

2. ;,Cudl de las siguientes

3 -2 1 0 T 2 3
1 funciones corresponde al gra-
fico?
-2 a)y=2x+5
b)y=-5x-2
M C)y=-5x+2
-4 d) y=2x-5




ACTIVIDAD 2.
Comparando alturas

La poblacién de distintos paises y regiones presentan valores pro-
medios de alturas diferentes. Por ejemplo, se sabe que la altura pro-
medio de la poblacién de algunos paises asiaticos es menor que la
altura promedio la poblacién de algunos paises de Europa. En el caso
de Holanda, la estatura media de los chicos y las chicas en 1998 esta
representada en el siguiente grafico:

Altura 190
(cm)
Estatura media de los chicos
en 1998.

180

Estatura media de los chicas

170 en 1998.

160

150

140

130

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 Edad
(anos)

Basandote en la informacién brindada por el grafico, respondé las
sigulentes preguntas.

1. ;Durante qué periodo de su vida son las mujeres mas altas que
los varones de su misma edad?

2. Considera el rango de edad de 11 a 12 anos. ;Cémo describis el
crecimiento de la altura de las mujeres respecto del de los hombres?

19
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ACTIVIDAD 3.
cCuando comprar o cuando vender?

Debido a la influencia de diversos factores, los precios de los pro-
ductos suelen cambiar con el tiempo. Una de las estrategias utili-
zada por los/as comerciantes para lograr siempre la mayor ganan-
cia posible consiste en priorizar la compra cuando el producto es
barato y la venta cuando el precio es mayor. El siguiente grafico
muestra el precio de venta de un producto a lo largo de un ano.

Precio Precio por mes
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Observa atentamente el grafico y respondé las siguientes preguntas.

1. ;Cual consideras que es el mejor mes para comprar grandes canti-
dades de ese producto? Considera que el comerciante dispone todos
los meses del dinero necesario para la compra. Explica tu respuesta.
2. Si en el mes de septiembre un comerciante comprara 80 unida-
des:

a) ;En qué momento de ese mismo afo le convendria venderlas?
Explica tu respuesta.

b) ;Cual seria la ganancia? Explica tu respuesta.

c) ;Hay alglin mes en que daria pérdidas venderlo? ;Cual o cuéles?
;Como lo identificaste?



ACTIVIDAD 4.
Representando el movimiento

1. Un nifio lanza una pelota de manera vertical y se quiere analizar
las posiciones que la pelota toma a lo largo del tiempo.

a) Describi el movimiento de la pelota. ;Qué pasa con la velocidad
cuando le pelota sube? ;Qué pasa con la velocidad cuando baja?

b) Graficé la posicién de la pelota en cada instante de tiempo.

C) Pedro comenta que los siguientes graficos A y B son correctos.
;Cual seria la explicacion de Pedro para el grafico A? ;Y cual seria la
explicacion para el grafico B?

Posicion Posicion
Sube Baja Sube Baja
Tiempo Tiempo
GRAFICO A GRAFICO B
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ACTIVIDAD 5.
Analizando el llenado de las mezcladoras

1. Don Anselmo es un albaiiil que trabaja para una constructora y
su principal tarea consiste en distribuir la cantidad de material que
sale de las mezcladoras para llenar las carretillas de los albaniles
encargados de transportarlas al lugar donde se necesiten. En estos
dias, Unicamente han trabajado con dos mezcladoras, tipo tolva y
tipo trompo.

Entre las especificaciones dadas en el manual de cada una de las
mezcladoras en cuanto al llenado de “carretillas” por minuto, se
encuentra el siguiente grafico:

w25
E
g
=2
(3]
o
T 5
(<2 Mezcladora tipo tolva
Q
£
S 1
r4
bk ezcladora tipo trompo
y
o 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0 1,2 1,4 1,6

Tiempo (minutos)

Observa atentamente el grafico y responde las siguientes consignas:
a) ;Creés que la informacién del nimero de carretillas que se llena
por minuto le es util a don Anselmo? ;Por qué?

b) ;Con cuél de las mezcladoras se llenan mas lento las
carretillas?

c) ;Cuanto tiempo tardan en llenarse 10 carreti-
llas en la mezcladora tipo trompo?

d) ;Cuanto tiempo tardan en llenarse
10 carretillas en la mezcladora tipo
tolva?



e) ;Cuanto tardan en llenar una carretilla si trabajan las dos mez-
cladoras simultaneamente?

f) ;Coémo seria el grafico del llenado de carretillas por minuto si se
trabaja con las dos mezcladoras simultaneamente? Dibuja el grafico
en tu carpeta.
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CONSUMO DE AGUA.
ECUANTO PAGAR?

Antes de salir de las canillas de los hogares, el agua pasa por mu-
chos procesos (Figura 1). Por ejemplo, en algunas regiones de la Ar-
gentina, el agua captada de las fuentes (Rio de la Plata o Rio Parana
de las Palmas) llega a las plantas tratadoras donde se eliminan sus
componentes fisicos, quimicos y biolégicos indeseables. Luego de
atravesar estos procesos, el agua llega a los hogares a traveés de rios
subterraneos y estaciones elevadoras. Por otra parte, los residuos
cloacales recolectados de los hogares son transportados a plantas
depuradoras donde reciben el tratamiento adecuado, antes de ser
vertidos en cuerpos receptores (Rio de La Plata, Reconquista o Ma-
tanza). Consulta la pagina de Agua y Saneamiento Argentinos para
conocer mas informacion de estos procesos: https:/www.aysa.com.ar/

Que-Hacemos/Agua-potable/Proceso-de-potabilizacion/proceso_de_potabilizacion

AGUA POTABLE DESAGUES CLOACALES

PLANTA -~
: . ESTACIONES 0
E ESTACION
POTABILIZADORA i ' ELEVADORAS DE BOMBEO

CLOACAL

TORRE
PLANTA DEPURADORA

BOMBEO INTERCAMBIO IONICO

| ABSORCION

POZOS DE OSMOSIS INVERSA}

FIGURA 1. PROCESO DE TRATAMIENTO DEL AGUA
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En estos servicios de agua potable se establecen tarifas de cobro
que dependen del bien inmueble (residencial, no residencial o bal-
dio) y del tipo de sistema de facturacion (medido o no medido). Por
ejemplo:

e Para servicio no medido se considera la valuacion del inmue-
ble, como se muestra en los ejemplos de la figura 2.

Cuadro Tarifario Servicio de Agua o Desagues Cloacales.

Mddulos Segun Valuacion Inmobiliaria.
............. BaldiOS .. ot et e et e 12
............. Cocheras, Bauleras y Locales Complementarios........8
| PR De 0 hasta 40.000......cccur wreerereieiniiees evreieineisinsies cresesenns 18
2 De mas de 40.001 hasta 50.000 ....... cccoveiiviiens woriinieine 23
IR De mas de 50.001 hasta 70.000........ cooeerevverenes woveveneenn 28
4 De mas de 70.001 hasta 100.000...... ..ccovvvivviiens werierienne 34
[STR De mas de 100.001 hasta 150.000 .... .cccovvvverenes weveernennes 39
[ST— De mas de 150.001 hasta 200.000 ... ...ccccovevviers veveerennn 47
T De mas de 200.001 hasta 300.000.. .....cccoevurees wovevreene 55
ST De mas de 300.001 hasta 400.000.. ....ccccocevveer vevereennn 65
[ De mas de 400.001 hasta 500.000.. ....ccccoucvrees wererenens 75

Figura 2. Fuente: Aguas Bonaerenses S.A. (2018)
Nota: El valor del médulo es de $ 8,04



e Para servicio medido se consldera el consumo mensual de
agua en metros cubicos (m?), como se muestra en los ejem-
plos de la figura 3.

Servicio Medido (SM)

Cuadro Tarifario Servicio de Agua o de Agua y Desagules Cloacales
(Servicio Medido):

ESCALA CONSUMO MENSUAL m3 CALCULO SEGUN ESCALA DE CONSUMO
| IS hasta 15 M3....oees v, 15 m3 x Vm3
2, hasta 17,5 m3 ... e primeros 15 m3 x Vm3 excedente x Vm3 x 1,60
I hasta 20 M3......cccc. eevevicenens primeros 17,5 m3 idem anterior excedente x Vm3 x 1,70
4. hasta 22,5 M3........ cceevvevenn. primeros 20 m3 idem anterior excedente x Vm3 x 1,80
[ST— hasta 25 M3 ..o e, primeros 22,5 m3 idem anterior excedente x Vm3 x 1,90
[T hasta 30 M3......cccc. eevevicenienns primeros 25 m3 idem anterior excedente x Vm3 x 2,00
A hasta 35 M3......cccc. eevervveerinns primeros 30 m3 idem anterior excedente x Vm3 x 2,10
< J— hasta 40 M3......ccc.. oeeeeveereenns primeros 35 m3 idem anterior excedente x Vm3 x 2,20
[ hasta 45 M3 ..ot e primeros 40 m3 idem anterior excedente x Vm3 x 2,30
10 hasta 50 M3......ccoo. ceevverveinnnns primeros 45 m3 idem anterior excedente x Vm3 x 2,40
M hasta 62,5 M3......... ccceevvevnnn. primeros 50 m3 idem anterior excedente x Vm3 x 2,50

Figura 3. Fuente: Aguas Bonaerenses S.A. (2018)
Nota: El valor por metro cubico (Vm?) es de $ 8,04

Podés encontrar mas detalles sobre las tarifas en la pagina de Aguas

Bonaerenses: https://www.aguasbonaerenses.com.ar/au-cyt-f-cuadro-tarifario.php.



TAREA 1. cQué tanto se modifica

1. En su sitio de Internet, la empresa Aguas Bonaerenses informa
sobre el consumo de agua (servicio medido) en forma de cuadro
tarifario, que se muestra a continuacion:

Servicio Medido (SM)

Cuadro Tarifario Servicio de Agua o de Agua y Desagules Cloacales
(Servicio Medido):

ESCALA CONSUMO MENSUAL m3 CALCULO SEGUN ESCALA DE CONSUMO
| IS hasta 15 M. v 15 m3 x Vm3
2, hasta 17,5 M3 ..ot v, primeros 15 m3 x Vm3 excedente x Vm3 x 1,60
I hasta 20 m3.....ccccce e, primeros 17,5 m3 idem anterior excedente x Vm3 x 1,70
4. hasta 22,5 mM3......cc. v primeros 20 m3 idem anterior excedente x Vm3 x 1,80
ST hasta 25 m3....ccccees v primeros 22,5 m3 idem anterior excedente x Vm3 x 1,90

Fuente: Aguas Bonaerenses S.A. (2018)
Nota: El valor por metro ctbico (Vm?) es de $ 8,04

a) Explica la informacién que se representa en el cuadro. ;Cémo se
lo utiliza para calcular el monto a pagar?

b) ;Cuanto debe pagar una persona si en su casa se consumen 8 m3
¢
de agua? ;Y sl se consumen 15 m??

c) ;Qué pasa cuando el consumo de agua es mayor a 15 m3? ;En ese
caso importa la cantidad de agua consumida? Explica tu respuesta.

d) ;Cuél es el costo minimo de cobro en la escala 2 (considera un
consumo de 15,1 m?3)? ;Cual es el costo maximo en la escala 2 (con-
sidera un consumo de 17,5 m3)?



2. Copia la siguiente tabla en tu carpeta. Luego, completala colo-
cando un consumo para cada escala (escala 1, escala 2 y escala 3)
y calcula lo que pagarias en cada caso.

ESCALA ‘ CONSUMO CALCULO DE MONTO A PAGAR

ATENCION: Cada escala considera el costo méaximo de la escala
anterior, por ejemplo, la escala 3 considera el valor maximo del
costo de la escala 2. Explica cémo calculas el monto a pagar en
cada caso.

TAREA 2. ¢Es justo el cobro?

1. A continuacién, analicemos con detalle los precios que se paga-
rian si el consumo estuviera en la escala 2. Elegi cinco valores de
consumo en metros cubicos que queden comprendidos dentro de
esta escala, y calculé el precio que se debe pagar para cada uno de
ellos. Copié en tu cuaderno o carpeta la tabla que sigue y comple-
tala en funcién de los valores de consumo que elegiste.

CONSUMO DESARROLLO COSTO

EN M3 DEL CALCULO DEL CONSUMO

a) ,;Cuél es la cantidad que siempre aparece en los calculos que
realizaste?
b) ;Cual es la cantidad que se modifica en cada uno de los calculos?

¢) ;Cuanto aumenta el costo por cada metro cubico que aumenta el
consumo en cada tarifa?
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d) Una persona necesita calcular cual sera el precio total que de-
bera pagar por el servicio. Redacta en tu carpeta un parrafo para
explicarle como puede hacer el calculo, considerando que conoce
la cantidad de consumo de agua en metros cubicos, y sabe que este
valor queda comprendido dentro de la escala 2.

2. Considera una cantidad cualquiera de metros ctbicos consumi-
dos que quede comprendida dentro de la escala 2, a la que llamare-
mos n.

a) Encontra una férmula para calcular el costo de esa cantidad n de
consumo.

b) Utiliza la férmula que planteaste previamente para verificar los
calculos que realizaste en la tabla de la pregunta 1.

\ / 3. Considera que el precio registrado por consumo total
-~ de un hogar es de $146,91.
P = a) ;Pertenece este consumo a la escala 2?
= b) ;Cémo usarias la férmula propuesta en la pregunta 2
para responder esta pregunta?

c) ;Cuantos metros cubicos se consumieron? Explica de-
talladamente las operaciones que usaste para responder
esta pregunta.

4. a) ;,Cémo seria la formula para el calculo del costo para un con-
sumo n de metros cubicos que quede comprendido dentro de la es-
cala 37 Explica detalladamente tu respuesta.

b) El aumento del costo por cada metro cibico de consumo en la
escala 3, ;esigual o diferente al que obtuviste en la escala 27 Explica
tu respuesta.

c) ;Cual es la diferencia entre la ecuacién que obtuviste en la escala
2 y la que obtuviste en la escala 3¢



/ . )
5. Para construir la férmula del costo del consumo por metro

«~ Cubico para los valores comprendidos dentro de la escala 3,
Mario hizo el siguiente razonamiento:

Gastar 17,5 m3 de agua genera un costo de
15x 8,04 +2,5x8,04x1,6=152,/6.
A eso le debo sumar el excedente de metros ctibicos consumidos.
Sin es el consumo, entonces el excedente esn — 17,5
y lo debo multiplicar por 8,04 x 1,70.
La férmula es 152,76 + (n — 17,5) x 8,04 x 1,70.

a) ;Estas de acuerdo con el razonamiento de Mario? Si no lo estés,
;qué modificarias?

b) Mario recibié una factura por un monto total de $180.
. ;Cud ubi umi u .
I. ;Cuantos metros cubicos se consumieron durante el mes?

Il. ;Cémo usarias la férmula que planteaste previamente para
responder esta pregunta?

c) ;Como usarias la férmula que planteaste previamente para ex-
plicarle a una persona que si la empresa le cobra $234,56, el consu-
mo que realizd durante ese mes ya no pertenece a la escala 3¢ Jus-
tifica tu respuesta explicando detalladamente las operaciones que
realizaste para responder a la pregunta.

d) ;Qué ventajas consideras que tiene el uso de la férmula que
planteaste para calcular y explicar como es el cobro mensual por el
consumo de agua’



TAREA 3. (. Cual servicio conviene?

1. La casa de Luisa se ubica en el rango 2 del servicio no medido
(valuacién inmobiliaria entre 40.001 y 50.000), y abonan una fac-
tura mensual de $184,92. Su familia esté pensando si les conviene
cambiarse a un servicio medido, sabiendo que su consumo de agua
en metros cubicos corresponde a la escala 3 (entre 17,5 m3y 20 m3).

a) ;Creés que les convenga cambiarse? Explica detalladamente tu
respuesta.

b) Utilizé la férmula que desarrollaste en la tarea 2 para calcular
el consumo mensual de agua. ;Cuantos metros cubicos deberian
gastar en la casa de Luisa para pagar $184,92, es decir, el monto que
pagan mensualmente con el servicio no medido?

c) ;Consideras que la respuesta a la pregunta anterior te ayuda a
decidir si le recomendarias a Luisa y su familia cambiar de servicio
O permanecer en el que ya tienen?

d) ;Para qué valores de consumo de agua les conviene el servicio
medido? ;Para qué valores les conviene el servicio no medido? Ex-
plica detalladamente tu respuesta.

e) ;Te sirvié la férmula que desarrollaste en la tarea 2 para suge-
rirle a Luisa y su familia que mantengan o que cambien el tipo de
servicio? Explica tu respuesta.



/

2. Observa atentamente el siguiente
grafico, que corresponde a la situacion
de la familia de Luisa planteada en la
pregunta 1 de la tarea 3, y respondeé:

a) ;Qué representa el segmento negro?

b) ;Qué representa el punto de inter-
seccion del segmento negro y el seg-
mento rojo?

c) ;Qué representan los puntos que se
encuentran antes y después del punto
de interseccién?

Cantidad de agua consumida (m3)

200+

150

100

50

50






EQUILIBRANDO LA BALANZA.

ECUANTO PESA?

;Sabés qué es una balanza de dos brazos (también conocida como
balanza de dos platillos)? ;La has utilizado en alguna ocasién? Con
el desarrollo del comercio en las culturas antiguas surgid la nece-
sidad de contar con un instrumento que permitiera realizar una
medicién precisa del producto que se comercializaba, con el objeti-
vo de hacer justo el intercambio. Una de las primeras balanzas re-
gistradas en la historia fue construida por lo egipcios y consistia en
dos bandejas equilibradas y unidas mediante una vara, las cuales
eran sostenidas por una segunda vara. Para utilizarla, se colocaba
aquello que se deseaba pesar en una de las bandejas y se afiadian
objetos de pesos conocidos en la otra bandeja, hasta que la vara
que unia a las bandejas alcanzaba la posicién horizontal.

;Por qué creés que fue necesario el desarrollo de la balanza para
hacer del comercio una actividad mas justa?

ey
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TAREA 1. Pesando objetos.
cCoOmo mantengo el equilibrio?

1. Elegi algtin objeto de tu agrado (un libro, una goma de borrar, una
calculadora, etc.) y colocalo en la bandeja derecha de la balanza.
Luego coloca en la bandeja izquierda otros objetos diferentes hasta
que ambas bandejas queden equilibradas.

a) ;Cuantos y cuales objetos colocaste en la bandeja izquierda?

b) Si colocas en la bandeja derecha otro objeto diferente, ;qué nece-
sitas hacer para que la balanza se mantenga en equilibrio?

2. Formen grupos de tres personas y consigan el siguiente conjun-
to de pesas para trabajar con la balanza: sels pesas de 100 g, tres
pesas de 300 gy cuatro pesas de 200 g. En una de las bandejas de la
balanza coloquen dos pesas de 300 g.

a) ;Qué pesas y cuantas de ellas tienen que poner en el otro plato
para que la balanza quede en equilibrio?

b) ;En cuédntos modos distintos pueden colocar el resto de las pesas
en el otro plato para mantener el equilibrio de la balanza?

c) Consideren ahora todas las pesas proporcionadas. ;De cuantos
modos distintos pueden colocar las pesas en las bandejas para man-
tener el equilibrio de la balanza?

d) Comparen sus respuestas con las de los demas equipos. ;Todos
han encontrado las mismas soluciones? ;Todas las soluciones pre-
sentadas son correctas? Elijjan una de las combinaciones propuestas
por cada uno de los demaés equipos y verifiquenlas en la balanza.

e) Considera ahora el resto de las combinaciones propuestas por
todos los equipos. ;Podés decidir si cada una de ellas cumple con la
condicién de que la balanza se quede en equilibrio, sin tener que ve-
rificarlo experimentalmente? Si tu respuesta es afirmativa, ;como
lo harias? Ejemplifica con un caso.



- 3. Considera el mismo conjunto de pesas de la pregunta 2.

~ Ademas, considera dos nuevas pesas que tu profesor/a te faci-

7 — litara. Cada una de estas pesas estara envuelta con un papel
—

de diferente color: uno rojo y uno azul.

a) Coloca la pesa envuelta en azul en la bandeja izquierda de
la balanza. ;Cual es su peso? ;Como lo determinaste?

b) Coloca en la bandeja derecha la pesa envuelta en papel
azul y en la bandeja izquierda, las pesas necesarias para que
la balanza esté en equilibrio. Ahora, colocé en la bandeja iz-
quierda la pesa envuelta en papel rojo. Describi las acciones
que realizaste para que la balanza vuelva a estar en equilibrio.

TAREA 2. (Qué hago para determinar
el peso?

En los sigulentes esquemas se muestran diferentes combinaciones
de pesas (las cuales se distinguen por sus tamanos y colores) que
mantienen en equilibrio la balanza.

S

BALANZA A
BALANZA B

BALANZA C
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1. Basandote en los esquemas anteriores que representan las ba-
lanzas A, By C, considera el siguiente esquema correspondiente a la
balanza D, y respondé las preguntas:

o -

BALANZA D

a) Si retiras la pesa azul del lado izquierdo, ;qué necesités hacer en
el lado derecho de la balanza para que esta se mantenga en equili-
brio?

b) Si retiras la pesa violeta del lado derecho, ;qué necesitas hacer
en el lado izquierdo de la balanza para que esta se mantenga en
equilibrio?

c) ;Cuales y cuantas son las pesas que son equivalentes a la pesa
amarilla?

2. Considera ahora el siguiente esquema correspondiente a otra
balanza que se encuentra en equilibrio, y respondé las preguntas.

-

BALANZA E

a) Si retiras tres pesas verdes del lado izquierdo, ;qué pesas se de-
ben retirar del lado derecho para que la balanza se mantenga en
equilibrio? Dibuja en tu carpeta como quedaria la balanza realizan-
do los cambios propuestos.



b) Si duplicas la cantidad de cada tipo de pesa en el lado derecho,
scuantas pesas de cada color necesitas colocar en el lado izquierdo
para que la balanza se mantenga en equilibrio?
c) Si retirds la mitad de las pesas de cada tipo del lado izquierdo,
scuantas pesas de cada color necesitas conservar en el lado derecho
para que la balanza se mantenga en equilibrio?

/7 3. Considera ahora la siguiente balanza en equilibrio:
~
—
=
S
BALANZA F

a) Si retiras una pesa violeta del lado derecho, ;qué harias con las
pesas del lado izquierdo para que la balanza quede equilibrada? Di-
buja en tu carpeta como quedaria la balanza realizando los cambios
propuestos.

b) Si retirés la pesa azul del lado izquierdo, ;qué harias con las pe-
sas del lado derecho para que la balanza quede equilibrada? Dibuja
como quedaria la balanza realizando los cambios propuestos.

C) Si agregas una pesa amarilla en el lado derecho, ;qué pesas agre-
garias en el lado izquierdo para que la balanza quede equilibrada?
Dibuja como quedaria la balanza realizando los cambios propuestos.

d) Si agregés tres pesas verdes y una roja en el lado derecho de la
balanza y, al mismo tiempo, agregas una pesa violeta y dos rojas en
lado izquierdo, ;la balanza se mantiene en equilibrio? Si la respues-
ta es afirmativa, ;como lo determinaste? En caso contrario, ;qué
haria falta para que la balanza se mantuviera en equilibrio?
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TAREA 3. Operando con balanzas. cComo
resuelvo la ecuacion?

1. Considera una balanza que se encuentra en equilibrio, como la
que se muestra en la siguiente imagen. Se sabe que cada caja rosa
pesa 1 kg.

EVEREED
il

-

=~ BALANZA1

a) ;Cémo podrias ubicar las cajas en la balanza para saber cuanto
pesa la caja marrén?

2. Considera la balanza que se muestra en la siguiente imagen. Se
sabe que cada caja rosa pesa 1 kg.

[ ]
LI
(4l & [

.
||| =

BALANZA 2

a) Sino supieras cuanto pesa cada caja amarilla, ;qué podrias hacer
para determinar su peso? Describi todas las acciones que realizaste.



3. Considera la balanza que se muestra en la siguiente imagen. Se
sabe que cada caja rosa pesa 1 kg y cada caja amarilla pesa 3 kg.

a8l

e

BALANZA 3

a) Utilizando la balanza y las cajas, ;qué podrias hacer para saber
cuanto pesa la caja verde? Describi todas las acciones que realizaste.

4. Considera la balanza 1 de esta tarea. ;Cuél de las siguientes
expresiones algebraicas representa la composicién de cajas para el
lado izquierdo y cuél para el lado derecho? Explica detalladamente
cdmo asociaste cada expresion con cada lado de la balanza.

LADO IZQUIERDO ‘ LADO DERECHO
x+8 3
x+3 8
3 X
x-3 x+3

a) Considerando las expresiones algebraicas que seleccionaste,
scomo las escribirias como una igualdad entre ellas? La igualdad
que obteneés se denomina una ecuacion.

b) ;Cémo podrias obtener el peso de la caja marrén a partir de la
ecuacion que obtuviste?
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Para responder la pregunta anterior, observa la siguiente tabla
construida a partir de la ecuaciéon planteada para la balanza 1. En
la primera columna se indican distintas acciones que mantienen
el equilibrio de la balanza, en la segunda columna se muestran las
operaciones correspondientes a cada accién y en la tercera colum-
na se detalla cémo se realiza la operacién en la ecuacién en cada
caso. Para determinar el peso de la caja marron se utiliza la accion
que aparece en la primera fila.

LA ECUACION

Quitar 3 cajas rosas de ambos | Restar 3 unidades x+3-3=8-3
lados de la balanza.

ACCION ‘ OPERACION ‘OPERACI()N EN

Anadir 4 cajas rosas de ambos | Sumar 4 unidades X+3+4=3+4
lados de la balanza.

Duplicar las cajas en ambos Multiplicar por 2 2xxX+3)=2x(3)
lados de la balanza.

5. Obtené para las balanzas 2 y 3 las ecuaciones que permi-
ten determinar el peso de las cajas cuyo peso es desconocido.
Luego, copia las siguientes tablas en tu carpeta y completalas
en funcién de las ecuaciones que planteaste:

BALANZA 2

ACCION OPERACION OPERACION EN LA
ECUACION

Quitar una caja amarilla de
cada lado de la balanza.

Restar 3 unidades

BALANZA 3

ECUACION
5x + 8 - 3x = 3x +12 -3x

ACCION ‘ OPERACION ‘ OPERACION EN LA

Restar 8
unidades

Quitar la mitad de las cajas
de cada lado
de la balanza.




6. Una ecuacién en la mayoria de los casos relaciona dos expre-
siones algebraicas mediante el signo de igualdad. En una ecuacion,
las incégnitas son valores que satisfacen la igualdad, es decir, son
los valores que hacen que la igualdad entre las dos expresiones sea
verdadera.?

a) ;Cual es el valor que satisface la siguiente igualdad? (Es decir, el
valor que es solucion de la ecuacion).

2-3x=17

1. Hay casos donde las ecuaciones refieren a una equivalencia formal que se da independientemente de los
valores que puedan tomar la incégnitas: por ejemplo, 2x = X + X; mientras que en otros casos la igualdad solo
se da para ciertos valores de las incdégnitas, por ejemplo, 3x + 2 = 4.,
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ACTIVIDADES
COMPLEMENTARIAS

ACTIVIDAD 1.
¢Es solucion?

;Cual es el numero que hace verdadera la siguiente igualdad?

-3x+6=18
a) 8 b) 4 c) -4 d) -8

ACTIVIDAD 2.
Cuota de mercado a la baja vy al alza

El siguiente grafico muestra los porcentajes de mercado que tuvie-
ron las companias de aviacion Py Q el ano pasado.

Porcentaje

A

P

X )
| Q
49 1,5)
ANno pasado Ano actual

Suponiendo que las tendencias indicadas se mantendran durante
los proximos anos, respondé las siguientes preguntas:



1. ;Cuéntos afios han de trascurrir a partir del afio actual, hasta
que la compania P pierda la mitad del mercado que tenia el ano
pasado?

. ina u uacién qu 1 lgul

2. Determind una ecuacién que te permita responder la siguiente
pregunta: considerando la participacién que tuvieron el ano pasa-
do, sen cuantos anos ambas companias tendran la misma partici-
pacién de mercado?

3. Determind una ecuacién que te permita calcular cada ano el
porcentaje de mercado de la compania. ;Cémo explicarias a una
persona la forma en como obtuviste esta ecuacion?

ACTIVIDAD 3.
¢Cual me conviene?

Dos diarios quieren contratar vendedores, para lo cual publican los
sigulentes anunclos:

DIARIO LA ESTRELLA || EL DIARIO MATUTINO
. Necesitas dinero extra? || jTrabajo bien pagado que

Vendé€ nuestro periddico precisa poco tiempo!
Pagamos: Vendé El Diario Matutino y gana $ 1.350 ala
$ 4,50 por periddico, para los primeros 240 semana mds $ 0,50 adicionales por periddico
ejemplares que vendas en una semana, mas $ 9 vendido.

por cada periddico adicional vendido.

1. Una persona interesada en el anuncio le pregunta a Arturo, que
trabaja para el diario La Estrella, cuanto suele ganar. Arturo le res-
ponde que la semana pasada gand $ 1.012,50. ;Vendid Arturo mas
o menos de 240 ejemplares?

2. Federico le dice a la misma persona que él vende cada semana
un promedio de 350 ejemplares del diario La Estrella.
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a) ;Cuanto gana en promedio cada semana? Explicd cémo calcu-
laste la ganancia obtenida por Federico.

b) Determina la ecuacién que permite calcular el salario de Federi-
co segun la cantidad de ejemplares de periddico que vende. ;Como
obtuviste la ecuacion?

3. Cristina vende ejemplares de El Diario Matutino. Si en una sema-
na gand $ 1.490, ;cuantos ejemplares vendié esa semana?

4. Determind, para el caso de El Diario Matutino, la ecuacién que
permite calcular el salario segun la cantidad de ejemplares de pe-
riédicos que se vende. ;En qué es diferente la ecuacion para El Dia-
rio Matutino respecto del diario La Estrella?

5. Angélica estd buscando empleo en alguno de los dos diarios.
Por su experiencia previa, sabe que ella es capaz de vender en una
semana 340 periddicos. ;En cual de los dos diarios le conviene tra-
bajar para tener un mayor ingreso? Justifica tu respuesta.

6. Durante las entrevistas
de trabajo, ambos diarios
utilizan el siguiente grafico
para mostrarles a los pos-
tulantes por qué les con-
viene trabajar con ellos.

a) En funcién de lo que
muestra el grafico, ;qué 7
argumento creés que usa -
El Diario Matutino para re- Numero de periddicos vendidos
clutar trabajadores?

b) En funcién de lo que muestra el grafico, ;qué argumento creés
que usa el diario La Estrella para reclutar trabajadores/as?

N
>
~

Ingresos semanales ($)
~

\

ACTIVIDAD 4.
Ahorrando para un auto a control remoto

1. Pedro quiere comprarse un auto a control remoto que cuesta
1.999 pesos y decide pedirle el dinero a su papa. En lugar de pres-



tarselo, su papa le propone que se gane el dinero ayudando en la
tienda que tienen en su casa y le ofrece tres alternativas: que se
encargue de la venta de periddicos, que se encargue de la venta de
helados o que atienda a los clientes que van a comprar. Sobre esto,
le comenta:

e Site encargds de la venta de periddicos, te daré 20 pesos diarios Y,
ademds, 1 peso por cada periddico que vendas. Por lo general se ven-
den entre 20 y 36 periddicos al dia; nunca se han vendido menos,
pero si mdas.

e Siteencargds de la venta de helados, te pagaré 2 pesos por cada
helado que vendas. Por lo general se venden entre 24 y 27 helados,
nunca se han vendido mds, pero tampoco menos.

e Site encargds de atender a los clientes que vengan a comprar a la
tienda, te daré 45 pesos diarios.

a) Si Pedro quiere reunir el dinero lo antes posible, sen cuél de las
actividades propuestas le conviene ayudar?

ACTIVIDAD 5.
Analizando patrones

1. Observa las figuras que se presentan en los diferentes momentos

y luego respondé las consignas.
SECUENCIA A

MOMENTO O MOMENTO 1 MOMENTO 2

a) ;Cémo cambia la cantidad de cuadrados de un momento a otro?

b) En tu carpeta, dibuja el momento 3, seglin el patrén que hayas
observado.

¢) ;En qué momento se tendran 25 cuadrados? Argumenta tu respuesta.

d) ;Como explicarias a una persona que no puede ver la secuencia
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de cuadros cémo calcular la cantidad total de cuadrados para cual-
quier momento? Escribi tu explicacion.

e) Considerda un momento cualquiera que llamaremos 1. Encontra
una férmula para calcular la cantidad de cuadrados que se tendrian
en el momento n.

f) Utiliza la formula que construiste en el punto anterior para de-
terminar en qué momento se tendran 79 cuadrados. Argumenta tu
respuesta y comparala con las respuestas de tus companeros/as.

ACTIVIDAD 6.
Estudiando la fision binaria

Las levaduras (que son los microorganismos que se usan en la fa-
bricacién de pan) se multiplican por gemacion cada tres horas. En
un laboratorio se estudian las propiedades bioquimicas de las leva-
duras para producir nuevos productos derivados de leche.

1. En un recipiente se coloca una levadura. ;Cuantas habra des-
pués de nueve horas?

2. En otro recipiente se coloca otra levadura. ;Cuantas habré en la
sexta gemacion?

3. Copia la siguiente tabla en tu carpeta y completala baséndote
en las respuestas que diste en los puntos anteriores. Enuncia una
expresion algebraica para la columna n que permita determinar el
numero de hongos para cualquier gemacion:

GEMACION

Tiempo Oh | 3h [ 6h | 9h |12h | 15h |[18h
Numero de hongos 1

a) Determina la cantidad de levaduras que se producen en la etapa
15, y luego en la etapa 20.

b) Se sabe que existen 4.096 hongos de levadura en un cultivo. ;En
qué etapa se obtuvo esa cantidad?



LA INCERTIDUMBRE EN
DISPOSITIVOS ALEATORIOS

Tratar con la incertidumbre es una caracteristica distintiva de
nuestras vidas. En muchas ocasiones nos encontramos ante un su-
ceso cuyo desenlace no podemos anticipar con exactitud, aunque
conozcamos cuales son los desenlaces posibles. A continuacion,
veamos algunos ejemplos.

En un torneo de futbol nunca se puede saber quién ganara la fi-
nal, pero se sabe con seguridad que habra un ganador. Cuando se
lanza una moneda al aire, no se puede saber si caera cara, pero si
que saldra cara o ceca. En el caso de un dado, se sabe que al tirarlo
se obtendra como resultado alguno de los numeros 1, 2, 3,4, 5 0 6,
pero no se puede anticipar cual de ellos quedara cara arriba. Hoy
en dia se sabe que el riesgo de padecer cancer de pulmén es mas
alto en fumadores que en no fumadores, sin embargo, no se puede
saber con seguridad si una persona en particular padecera cancer
de pulmén o no.

Una de las caracteristicas principales del mundo contempora-
neo es que la toma de decisiones se basa en el analisis de la
informacién. Por este motivo, es importante tener a mano herra-
mientas estadisticas y probabilisticas, es decir, disponer de for-
mas y métodos eficaces para la interpretacion de la informacién
disponible.



TAREA 1. (.Qué podria suceder?

1. En tu carpeta, completa los siguientes enunciados indicando lo
que puede pasar si giras la flecha de las siguientes ruletas:

B C

a) Al girar la flecha de cada ruleta es seguro que: la flecha en la rule-
ta A se detenga en alguna region; la flecha en la ruleta B se detenga en la
zona verde, roja o azul; la flecha en la ruleta C se detenga y ocupe parte de
la region roja, verde o azul.

b) Al girar la flecha de cada ruleta es poco probable que:
c) Al girar la flecha de cada ruleta es muy probable que:
d) Al girar la flecha de cada ruleta es igual de probable que:

e) Al girar la flecha de cada ruleta es imposible que:

2. Considera las siguientes ruletas y analiza las preguntas pro-
puestas:

A B

a) ;Cuales son los resultados posibles en cada ruleta al girar la flecha?

b) Si en ambas ruletas se entrega un premio cuando la flecha se
detiene en la seccién amarilla o en la marrédn, ;cual color elegirias?



c) ;En qué color es mas probable que se detenga la flecha de la ru-
leta B? ;Por qué?

d) ;Cuén probable es que la flecha de la ruleta A se detenga en la
region negra? ;Por qué?

e) ;En qué color es menos probable que se detenga la flecha de la
ruleta B? ;Por qué?

f) ;Cuan probable es que la flecha de la ruleta B se detenga en la
region azul? ;Por qué?

\
- /7 3. Construi, para cada item, una ruleta que cumpla con las
Q\ condiciones dadas en la consigna.
/ = a) Los resultados posibles al girar la flecha de la ruleta deben
- ser que esta se detenga en la regién azul, en la negra o en la
amarilla. Ademas, el resultado menos probable al realizar el

experimento debe ser que la flecha se detenga en la region
amarilla.

b) Al girar la flecha de la ruleta esta debe detenerse con cer-
teza en la regién azul.

TAREA 2. Entre diferentes opciones,
elegi lo mejor

1. Analiza la composicién del bol y respondé las preguntas pro-
puestas.

BOL A



a) Si se extrae al azar una ficha del bol, ;es posible que sea azul?
sPor qué? ;Qué numero se le podria asignar a la probabilidad del
suceso “sacar una ficha azul”?

b) Si se extrae una ficha del bol, ;cuéntos resultados posibles hay?

C) ;Cual podria ser un resultado favorable? para considerar en el
experimento?

d) Si extraés una ficha del bol, ;de qué color creés que sera?
e) ;Qué es més probable: sacar una ficha roja o una ficha verde del
bol? ;Por qué?

f) sDe qué depende que un suceso sea mas probable que otro?

2. Analiza la composicién de cada uno de los siguientes boles, y
luego respondé las preguntas.

BOL A

a) ;Cuales son los resultados posibles si se extrae una ficha del bol
A? ;Y sise extrae una ficha del bol B?

b) Si se considera que el resultado favorable del experimento es
extraer una ficha verde, ;cuantas posibilidades de ocurrir tiene este
suceso en el bol A? ;Y en el bol B?

C) ;Las posibilidades de extraer una ficha roja son mayores en algu-
no de los dos boles? ;En cual? ;Por qué?

d) ;Cuén probable es extraer una ficha azul del bol A en compara-
ci6n con el bol B?

2. Un resultado o suceso favorable refiere a aquel resultado de interés, aquel que nos interesa.



3. Analiza la composicién de cada uno de los siguientes boles, y
luego respondé las preguntas.

‘el

BOL A BOL B BOL C

—

a) ;Cuales de los boles tienen la misma probabilidad de extraer una
ficha azul? ;Por qué?

b) ;De cuél de los boles es méas probable extraer una ficha roja? ;Por
qué?

c) Si al contenido del bol A se le agregan dos fichas rojas, ;qué cam-
bia? ;Cambia la probabilidad de extraer una ficha de un color espe-
cifico? Si es asi, ;como cambia dicha probabilidad?

d) Si se duplica la cantidad de fichas de cada color en el bol C, ;qué
cambia? ;Cambia la probabilidad de extraer una ficha de un color
especifico? Si es asi, ;como cambia dicha probabilidad?

e) ;,Cual es la probabilidad de no extraer una ficha roja del bol B?

! 7/ 4. Indica silas siguientes afirmaciones son verdaderas o fal-
sas, y argumenta tu respuesta:

/ = a)Sienelbol A hay mayor numero de fichas negras que en

= el bol B, entonces es mas probable extraer una ficha negra del

bol A que del bol B.

b) Si en el bol A hay igual nimero de fichas blancas que en el
bol B, entonces es igual de probable extraer una ficha blanca
del bol A que del bol B.



TAREA 3. Toma de decisiones. ¢Qué hacés?

1. Analiza la composicién de los boles y respondé las siguientes
conslgnas, suponiendo que en el bol B se agregan seis fichas azules.

BOL A BOL B

a) Copia la siguiente tabla en tu carpeta y completala con las pro-

BOL A BOL B

babilidades correspondientes.

Probabilidad de extraer una ficha roja

Probabilidad de extraer una ficha verde

Probabilidad de extraer una ficha azul

b) ;Qué es mas probable: extraer una ficha roja, una ficha verde o
una ficha azul? ;Por qué?

C) ;Cual es la probabilidad de extraer una ficha de cualquier color
del bol?

d) ;Qué posibilidades hay de extraer una ficha que no sea de color
azul? ;Cual es la probabilidad de dicho suceso?

e) ;Cual es la probabilidad de extraer una ficha verde o roja?

f) :;Cémo son los resultados de la probabilidad en los item d y e?
sPor qué?

2. Considera los boles A y B de la pregunta 1, analiza las siguientes
situaciones.

a) Si se eliminan las fichas de color rojo en cada uno de los boles,
;como cambia la probabilidad de extraer una ficha azul?



b) Si el resultado favorable fuera extraer del bol A una ficha verde,
;qué harias para extraer con mayor probabilidad una ficha de ese
color?

C) ;Qué harias para garantizar con total certeza la extraccién de
una ficha verde?

d) ;Qué harias para que sea més probable extraer una ficha azul
del bol A que del bol B?

\
/ : : : )
— 3. En las situaciones analizadas, ;de qué depende que un re-
~ sultado o suceso sea mas, igual o menos probable que otro?
/7 S
=

sPor qué?






LOS CAMBIOS DE PATENTES

EN LA ARGENTINA

Espana fue el primer pais que introdujo en el afio 1900 la matricu-
lacién obligatoria de automoviles utilizando un sistema de letras y
numeros. Para el afio 1971, su sistema de numeracion ya se estaba
agotando en las ciudades de Madrid y Barcelona: las matriculas
B-918387 y M-960985 fueron las ultimas de este sistema.

En el proceso de matriculacién de automoviles en la Argentina
se 1dentifican dos fases, una descentralizada y otra centralizada.
En la primera, que transcurrié entre 1916 y 1969, cada provincia
emitia sus propias patentes. En la segunda, que comenzo en 1964
(v sigue en vigencia), se promovié la unificacién, regularizacion y
estandarizacién de las diferentes identificaciones de automoto-
res. En esta fase se han utilizado hasta el momento tres disenos
distintos de las chapas patentes que se muestran en la siguiente
imagen: el primer diseno es de 1964; el segundo, de 1994, y el ter-
cero (y vigente), de 2015.

REPUBLICA ARGENTINA -

8225945IABC 123\ EEEVEIN

Cada uno de los modelos de patentes fue disenado para poder pa-
tentar millones de automoéviles. Sin embargo, a medida que au-
menta el nimero de patentes emitidas y entregadas, se hace ne-
cesario pensar en un nuevo modelo. Cabe entonces preguntarse:
;qué caracteristicas en el disenio permiten generar el mayor nime-
ro posible de patentes?, ;cuantos patentamientos de automoéviles
permite el actual disefio?



TAREA 1. Evolucion de las patentes.
¢Qué ha cambiado?

1. Desde los anos sesenta hasta la segunda década del siglo XXI, se
han realizado tres modelos de patentes de automoviles en Argen-
tina que se muestran en las imagenes que estan a continuacion.
El cambio mas reciente (hecho en el 2015) incluso implica la crea-
cion de un sistema Unico de identificacion para todos los paises del
MERCOSUR .2

REPUBLICA ARGENTINA

8225945IABC 123\ EEVEI]

a) Describi cada uno de los disefios de patente.

b) ;Han cambiado con el tiempo los modelos de patentes? Si la res-
puesta es afirmativa, ;qué ha cambiado en las patentes? Indica las
diferencias y similitudes entre los modelos.

C) En tu carpeta, construi dos patentes para cada modelo. ;En qué
te fijaste para construir las patentes?

2. Considera las siguientes patentes y analizé las preguntas pro-

puestas:
REF UBLICA .iHGEHTIHi.

OTPA0 | AG 759 LH

PATENTE 1994 PATENTE 2015

a) ;Cual es el cambio realizado entre la patente de 1994 y la patente
de 20157

3. El Mercado Comun del Sur, més conocido como MERCOSUR, es un importante proceso de integracion
regional, integrado por Argentina, Brasil, Paraguay, Uruguay y Venezuela.



b) ;Por qué consideras que al agregar un nuevo caracter a la paten-
te, las autoridades correspondientes decidieron colocar una letra y
no un numero?

) » 3. A continuacidn, se presentan algunas patentes. I[dentifica

sila patente pertenece a algiin modelo: de 1964, de 1994 o de

P = 2015. En cada caso describi en qué te fijaste para decidir si la
= patente pertenece o no pertenece a algin modelo.

¢PERTENECE A éA CUAL

PATENTE ALGUN MODELO? MODELO
¢POR QUE? PERTENECE?

—_——
A wB ADCER

BN

KN 605]
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TAREA 2. (Cada cuanto cambia
algun caracter de la patente?
cCOMo se puede saber?

1. @) Sin hacer cuentas, hacé una estimacién: jcuantas patentes
permite construir el diseno de 20157

Antes de determinar el numero total de patentes posibles que per-
mite el diseno de 2015, analiza cuales son todas las formas posibles
para una patente mas pequena formada por tres caracteres alfanu-
meéricos: especificamente, una letra seguida de dos numeros.

b) ;Cuales son las patentes posibles si solamente se utilizan las le-
tras A y B, y los numeros 0 y 17 ;Qué estrategia seguiste para des-
cribir todas las combinaciones posibles?

C) A continuacién se presentan algunas patentes considerando dos
letras posibles (A y B) y tres numeros posibles (0, 1 y 2). Copia el
diagrama en tu carpeta, y completalo con el resto de las combina-
clones posibles.

................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................
................................................................................................................................................

d) Las patentes 1A2, 02B y 1BA, ;forman parte de los casos posi-
bles? ;Por qué?
e) ;Coémo podés saber si faltd escribir alguna patente de los casos
posibles? ;Cémo podés descartar patentes que no sean parte de los
casos posibles?



2. Considera que la patente se conforma por dos letras (pueden
utilizarse las que van de la A a la E) y dos numeros (del 0 al 3). El
siguiente diagrama presenta parte de las posibles patentes:

Letra 1 Letra 2 Numero 1 Numero 2 Patente
0] AAOO
O 1 AAO1
A
1 2 AAO02
A B ,
B 3 AAOQO3
C
c 3
D
D E
E

a) Sila patente cambia de derecha a izquierda, jcuantas posibilida-
des se tienen para la posicién “Numero 2"? ;Cuantas para la posi-
cion “Numero 172 ;,Cuantas para “Letra 1"?

b) Si se mantienen fijos los primeros tres caracteres, ;cuantas pa-
tentes pueden construirse? Copia el sigulente diagrama y comple-
talo en tu carpeta.

Letra 1 Letra 2 Numero 1 Numero 2 Patente
AAO_

A A o AAO_
AAO_

c) Si se mantienen fijos los primeros dos caracteres, ;cuantas pa-
tentes pueden construirse? Copia el siguiente diagrama y comple-
talo en tu carpeta.



—
—

Letra 1 Letra 2 Niumero 1 Numero 2 Patente

AA__

AA

/\

AA

AA__
AA

AA

d) Si pueden variarse los cuatro caracteres, ;como influye el nime-
ro de posibilidades por caracter en el calculo del numero total de pa-
tentes? ;,Cuantas patentes pueden construirse, si se utilizan todas
las letras del abecedario (excepto la 1) y todos los digitos (del 0 al 9)?

e) ;Es necesario describir todos los casos posibles para determinar
la cantidad de formas diferentes en que puede construirse la paten-
te? ;Por qué?

f) +Qué estrategia proponés para determinar la cantidad total de
patentes? ;En qué te basaste?

7/ 3. ;Cual de las siguientes estrategias permite calcular el nu-
_ mero total de patentes para el disenio de 2015 de la Argentina?
sPor qué?
a)26x25x10x9x8x24x23
b) 262 x 103 x 262
7
C)26x26x10x10x 10 x 26 X 26




TAREA 3. A Cuantos automoviles pueden
patentarse?

1. En 1993, el gobierno argentino, a través de la Direccién Nacional
del Registro de la Propiedad del Automotor (DNRPA), decretod que
todos los automoviles nuevos vendidos a partir del 1° de enero de
1995 serian incorporados a un nuevo sistema de patentamiento. El
formato propuesto para las nuevas patentes consistio en tres letras
y tres digitos numéricos.

A su vez, la DNRPA determiné que a los vehiculos de inscripcion
inicial (0 Km), se les otorgarian los dominios consecutivos desde la
patente AAA 000, mientras que a los reinscriptos se les otorgarian
los consecutivos desde el dominio RAA 000 en adelante.

a) Considerando la informacién emitida por la DNRPA, ;cuantos
automoviles de inscripcion inicial (0 Km) podrian entrar al proceso
de patentamiento? ;Por qué’?

b) ;Cuél es la ultima patente posible de emitir para automoéviles de
Inscripcion inicial (considera que se emiten en orden cambiando de
derecha a izquierda)? ;En qué te basaste?

C) ;La patente ORE 629 forma parte de las patentes a emitir para
automéviles reinscriptos? ;Por qué?

2. La nueva patente de la Argentina (2015) va avanzando de de-
recha a izquierda: las dos primeras posiciones son letras, las tres
sigulentes son numeros y las dos restantes son de nuevo letras.
Ejemplifiquemos:

Primera patente: AA 000 AA

Segunda patente: AA 000 AB

Tercera patente:  AA 000 AC

a) ;Cuantos automéviles para patentamiento se requieren para
cambiar la letra de la segunda posicion desde la derecha, conside-
rando que el modelo inicial es AA 000 AA?



(M

b) ;Cada cuantos patentamientos cambia la letra de la segunda po-
sicion desde la izquierda, es decir, pasa de AA a AB, luego a AC y asi
sucesivamente? ;Por qué?

c) ;Cuantos patentamientos de automoviles se requieren para que
comilence a circular la patente con las iniciales AD (primeras dos
posiciones de la izquierda)?

d) ;Cuantos automdviles tienen que patentarse para que se cambie
la letra inicial A de este modelo de patente?

/ / . . .
3. En 1995 comenzo el sistema de patentamiento argentino

~ con la patente AAA 000. Los autos con patentes viejas que se
repatentaban comenzaban desde RAA 000. En 2013 ya circula-
ban por las calles de Argentina automoviles con patente cuyas
letras eran NKA.
a) ;Cuéles son las letras iniciales que quedaron en el 2013
para generar patentes para vehiculos de inscripcién inicial?

b) Si la dltima patente fue NKA 999, ;cudntas patentes que-
daban por generarse en su momento e implicaba pensar en
un cambio de disenio de la patente? ;Qué consideraste para
realizar el calculo?

C) En el diseno de un modelo de patente, ;por qué seria mejor
recurrir al uso de mayor cantidad de letras que de numeros?



ACTIVIDADES
COMPLEMENTARIAS

ACTIVIDAD 1.
cCuanto es la probabilidad?

1. Gaston tiene dos fichas. El color de las caras de cada una de estas
se muestra en el siguiente esquema:

FICHA 1 FICHA 2

Gastén lanza ambas fichas. La probabilidad de que la cara sea roja
en la ficha 1 es:
a) El doble de la probabilidad de que sea verde.

b) La mitad de la probabilidad de que sea azul.
c) Igual a la probabilidad de que sea azul.

d) La cuarta parte de la probabilidad de que sea amarilla.

ACTIVIDAD 2.
Analiza afirmaciones

1. Una maquina de dulces contiene 100 caramelos, todos del mismo
tamano, pero de distintos colores: azules, rosas, amarillos y verdes,
todos mezclados y en cantidades iguales. La maquina entrega un
caramelo cada vez que se gira una palanca.

Margarita gird la palanca y obtuvo un caramelo rosado. Después
Pedro gir6 la palanca. ;Qué probabilidad hay de que Pedro obtenga
un caramelo rosa?
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Leé atentamente los siguientes enunciados y argumenta a favor o
en contra de cada uno de ellos.
a) Con toda certeza, el caramelo que obtenga Pedro sera rosa.

b) Es mas probable que Pedro obtenga un caramelo rosa de lo que
era para Margarita.

c) La probabilidad de que Pedro obtenga un caramelo rosa es igual
a la de Margarita.

d) La probabilidad de que Pedro obtenga un caramelo rosa es me-
nor que la de Margarita.

ACTIVIDAD 3.
Patentes en el Mercosur: diguales o diferentes?

1. A continuacién, se presentan los disefios correspondientes a las
patentes de cada uno de los paises que forman parte del Mercosur:

AB123CD
v souanan o0 mmcives
AB 123 CD \ AB123CD

ABC 1234)(123 ABCD

a) ;Los disenos de las patentes son iguales o diferentes? ;Por qué?

b) De acuerdo con los disefios, ;cada pais genera el mismo niimero
total de patentes? ;,Por qué’?

c) De acuerdo con los disefios, ;Argentina, Venezuela y Brasil gene-
ran las mismas patentes? ;Por qué?



ACTIVIDAD 4.
cQué color de medias es mas probable?

1. Fausto y Fernanda tienen dos hijos: David, que esta en sexto gra-
do, y Carlos, que auin no empez6 la primaria. Cada manana, David
saca un par de medias del primer cajéon de su placard sin encender
la luz para no despertar a Carlos, se viste y se va a la escuela. Las
medias que estan en el cajon son de tres colores distintos: blancas,
negras y azules; sin embargo, todas tienen la misma textura. A la
hora del recreo David se fija de qué color son sus medias.

Cada manana hay cuatro pares de medias de cada color dentro
del primer cajon del placard de David, porque en su casa se lava la
ropa interior a diario.

a) ;Cual es la probabilidad de que David use medias blancas los
lunes?

b) ;Cuél es la probabilidad de que al dia siguiente (martes) use me-
dias negras o azules?

2. Suponé que David tiene en total seis pares de medias, dos de
cada color (azul, negro y blanco):

a) Si su papa le regala tres pares de medias, dos pares negros y un
par de color blanco, ;cual de las siguientes probabilidades cambia:
la de sacar un par de medias blancas, la de sacar un par de medias
negras o la de sacar un par de medias azules? ;Como cambia dicha
probabilidad? ;Por qué?

b) Si David regala dos pares de medias del mismo color, ;cémo cam-
bia la probabilidad de sacar un par de medias del color que regaléd?
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ACTIVIDAD 5.
Las patentes

1. Observa atentamente cada una de las siguientes patentes. Luego,
indica si las afirmaciones con respecto a ellas son verdaderas o fal-
sas:

AB123CD| [ABC 1234|125 ABCD

a) Considerando sus disefios, el namero total de patentes que se pue-

den generar en la Argentina, el Uruguay y el Paraguay es la misma,
ya que en los tres paises todas las patentes tienen siete caracteres.

b) Los disefios de la Argentina y el Paraguay generan el mismo ni-
mero total de patentes, ya que tienen el mismo numero de caracte-
res: cuatro letras y tres nameros.

C) El numero total de patentes que genera el disefio del Uruguay es
menor al namero total de patentes que genera el disefio de la Argen-
tina.

d) Las patentes que se pueden generar en la Argentina son las mis-
mas que las que se pueden generar en el Paraguay, ya que en ambos
casos se permite el uso de los mismos caracteres: tres numeros y
cuatro letras.

ACTIVIDAD 6.
Probabilidad y genética

1. En los seres humanos, el sexo de un individuo lo determina el
tipo de espermatozoide que participe en la fecundacioén. Si el esper-
matozoide que fecunda al évulo es portador del cromosoma X, el
clgoto resultante dara lugar a un organismo de sexo femenino (XX),
mientras que si el espermatozoide que fecunda al évulo es portador



del cromosomaY, el cigoto resultante dara lugar a un organismo de
sexo masculino (XY).

a) Una madre tiene cromosomas X ,X, y el padre, X.Y. ;Cuantas
formas posibles de combinarse existen para formar un embrion hu-
mano?

b) ;Cual es la probabilidad de que resulte un individuo de sexo fe-
menino? ;Y de que resulte un individuo de sexo masculino?

ACTIVIDAD 7.
Venta de boletos

1. Para la rifa de un ventilador, en la comunidad se vendieron 150
boletos numerados del 1 al 150 y cuestan 10 pesos cada uno.

a) ;,Qué es mas probable: que gane un nimero de tres digitos ¢ t1"
de dos digitos?

b) ;Qué es méas probable: que gane un nimerc par o uno impar?

€) ;Qué numero comprarias? ;Por qué?
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DIBUJANDO EN PERSPECTIVA

Alo largo de la historia, los seres humanos han utilizado diferentes

expresiones artisticas para representar la realidad.

1) Cueva de las Manos
(Santa Cruz, 7350 a. C.).

2) Aquiles y Ayax jugando
a los dados (s. IX-VIII a. C.).

3) Isla Maciel (Onofrio Pa-
cenza, 1933).

Si se observan las pinturas que aparecen en esta pagina con aten-
c16n, se puede concluir que, al igual que muchos otros aspectos de
la humanidad, el arte ha evolucionado notablemente a lo largo del
tiempo. Estos cambios han sido acompanados por el desarrollo de
herramientas y técnicas que han permitido la creacién de obras
cada vez mas bellas y apegadas a la realidad.
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Durante el Renacimiento (siglos XV y XVI) se desarrollaron una se-
rie de reglas geomeétricas o técnicas que buscaban dar mas realis-
mo a las pinturas. Una de esas técnicas es la perspectiva.

En la actualidad, la perspectiva se considera “un sistema de repre-
sentacion que intenta reproducir en una superficie bidimensional
(plana) la profundidad del espacio y la imagen tridimensional con
que aparecen las formas a la vista” (RAE). La perspectiva lineal per-
mite representar en un dibujo las tres dimensiones (largo, ancho y
altura) tomando como base lineas que parten de un punto comun.

TAREA 1. cQué es |la perspectiva?

1. Raffaello Sanzio Da Urbino fue uno de los primeros artistas en
usar la técnica de perspectiva en su obra La escuela de Atenas. A
continuacién se muestran algunas de las lineas de perspectiva
que utilizd para crear su icono.

a) Saca una fotocopia de la imagen de la izquierda (o podés sacarle
una foto e imprimirla) y pegala en tu carpeta. Luego, realiza una
copia de las lineas de perspectiva que se muestran en la imagen
derecha sobre la que pegaste en tu carpeta.

b) ;Identificaste alguna regularidad al trazar las lineas? ;Cuales?

C) Marca de un color diferente las lineas que dividen el techo y el
piso.



2. Observa la siguiente imagen. Este podria ser el pasillo de tu es-
cuela. Este tiene un caracteristico piso cuadriculado. ;Es verdad?

a) En la imagen hace falta dibujar algunas baldosas. ;Qué conviene
hacer para trazarlas? ;Podrias trazarlas con lo que tenés a la mano?

\
- ¢ b) Sacé una fotocopia de la imagen (o sacale una foto e impri-
~ mila) y pegala en tu carpeta. Traza las baldosas que faltan y
4 = comenta con tus companeros qué diferencias y/o similitudes
-

tienen las baldosas que estan mas lejos, con las que se ven
mas cerca.

SIMILITUDES DIFERENCIAS
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TAREA 2. Estrategias de la perspectiva

1. Mencionamos en un inicio que las baldosas son cuadradas.
a) ;Cémo son las medidas en un cuadrado? ;Qué caracteristicas
tiene esta figura geométrica?

b) Reproduci la siguiente imagen en tu carpeta. Luego, medi uno
de los mosaicos que dibujaste y coloca estas medidas en la imagen.

C) ;Por qué obtuviste esas medidas? ;Podria haber contradicciones
con tu respuesta a la pregunta del primer item?

d) ;Qué estrategia te permiti6 dibujar la primera fila de baldosas?
e) ;Qué estrategia te permitié¢ dibujar la segunda y la tercera fila?

f) ;Podrias dibujar una cuarta fila? ;Por qué? Intentalo si atin no
lo hiciste.

2. ;Qué figuras geométricas aparecen en el dibujo del piso en pers-
pectiva que hiciste en el item b de la tarea 17 Traza las que encuen-
tres en tu dibujo que pegaste previamente en tu carpeta. Una pista:
chay triangulos?, ;hay circulos?, ;cuales ves?
a) ;Qué figura se forma desde el punto donde se cruzan las lineas
de perspectiva a cada uno de los cuadrados?

b) ;Cuantos tipos de tridngulos se formaron en el dibujo? ;Cuéles?

c) ;Qué tienen en comun los tridngulos que se han formado?



e

d) ;Coémo son los angulos de los tridngulos que se formaron?

\
- ¢ e) ;Qué tan grande es el lado de uno de los triangulos com-
Q\ parado con el lado del triangulo que se formo con la baldosa
4 = anterior? ;Puede ser que el lado de uno de los triangulos sea
- 1,5 veces el anterior?

TAREA 3. Construccion de escenarios
en perspectiva

1. Si quisieras incluir a una persona de tu edad en tu dibujo en
perspectiva, ;de qué tamano deberias dibujarla?

a) Sacé una fotocopia de la imagen del pasillo y de la persona que
aparece a un costado (o sacale una foto e imprimila). Recorta de la
fotocopia a la persona y pega la imagen del pasillo en tu carpeta.




Luego, coloca la figura de la persona recortada en diferentes posi-
clones sobre la imagen del pasillo que pegaste previamente en tu
carpeta.

b) ;Qué pasa si colocés a la persona muy cerca del punto donde se
juntan las lineas de perspectiva (al centro de la imagen)?

C) ;Qué pasa si la colocas en la ultima fila de baldosas?

d) ;Qué elementos tenés que considerar para elegir la posicién
1deal?

2. En la siguiente figura se proponen cuatro posiciones para la persona.

= = -

a) ;En cual de estas posiciones colocarias a la persona? Podés ha-
cer algunas pruebas para decidir.

b) ;Qué te ayudd a tomar tu decisién?

3. Sobre la pared que esta a la derecha de la imagen (que esta
un poco vacia), se decide agregar algunas plantas artificiales, to-
das iguales entre si. La primera planta se coloca justo al comienzo
del dibujo. Si quisieras agregar otra que quede ubicada justo en el
punto medio entre la primera planta y el punto donde se cruzan las
lineas, scual deberia ser su tamano? Dibujala en tu esquema.



a) Los siguientes datos corresponden a diferentes posiciones para
el dibujo de una planta en este pasillo. Completa los datos que fal-
tan en la tabla:

POSICION A LO LARGO DE MEDIDA DE LA PLANTA
LA LINEA DE PERSPECTIVA (EN CM)
En el Ultimo cuadro dibujado

A la mitad (3) de la linea de
perspectiva

A dos terceras partes (%) del vértice
donde se cruzan las lineas

A una tercera parte (%) del vértice
donde se cruzan las lineas

b) ;Cuél fue la estrategia que utilizaste para dibujar este nuevo
elemento?

c) Dibuja sobre la imagen anterior cualquier otro elemento que po-
dria estar en el pasillo (por ejemplo, otra persona, una silla, un ta-
blero de anuncios, etcétera).

\

— ¢ d) ;Cual fue la estrategia que utilizaste para dibujar este nue-
~ VO elemento?
7/ _
=
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ACTIVIDADES
COMPLEMENTARIAS

ACTIVIDAD 1.
Una estrategia de dibujo

Un método sencillo que se utiliza en la pintura para realizar obras
con las proporciones correctas consiste en usar un lapiz como re-
gla. Se selecciona el objeto que se desea dibujar y, con la punta del
lapiz hacia arriba y el brazo bien estirado, se alinea el lapiz con la
parte superior del objeto y el dedo con la parte inferior. La medida
tomada con el lapiz indicara la correspondiente en el dibujo.

1. En la imagen que se muestra a continuacioén, la punta del lapiz
estd a 60 cm del ojo del artista y el jarrén a 120 cm. Siel jarrdn tiene
una medida de 45 cm, ;qué medida tendra el jarrén en el lienzo del
artista?

a) 90 cm e

b) 10 cm -l

c) 22,5 cm Wy - -
d) 12 cm

ACTIVIDAD 2.
cQueé tan alta es la piramide de Keops?

Tales de Mileto (un filésofo griego que vivid en el siglo IV a.C.) uti-
lizé un método similar al del 14piz para determinar la altura de la
piramide de Keops méas de 2.000 afios después de su construccion.



Tales us6 su baston y las sombras producidas por los rayos del sol,
sabliendo que a clerta hora del dia las sombras de los objetos tienen
la misma longitud que sus alturas. Su razonamiento se muestra en
el siguiente esquema.

N

Ty

BN

Altura de la pirdmide )-.

Sombra de la piramide Sombra del bastén

a) ;Como es el triangulo que se forma con la altura de la piramide
y su sombra comparado con el triangulo que se forma con la altura
del bastén y su respectiva sombra?

b) ;Qué relacién podés encontrar entre la estrategia usada por Ta-
¢

les y lo que ocurri6 con las baldosas al dibujar la escena en pers-
pectiva en las actividades anteriores?

c) Suponiendo que a cierta hora del dia el bastén mide 1,5 m, su
sombra 1,5 m y la sombra de la piramide es de 139 m, ;como re-
solverias el enigma de la altura de la piramide? ;Cuanto deberia
medir la piramide aproximadamente?

d) ;Por qué creés que le funcioné esta estrategia de medicién a
Tales de Mileto hace casi 2.500 anos?
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ACTIVIDAD 3.
Altura del arbol

;Qué ocurre cuando se quieren medir alturas que no pueden medir-
se directamente, como el caso de la altura de la piramide de Keops?
;Conocés algo que quisieras medir pero que no se puede hacer di-
rectamente por ser inaccesible? En esos casos es necesario recurrir a
otras estrategias. A continuacién, se muestra un método para medir
la altura de un arbol utilizando una escuadra y un sorbete.

Para determinar la altura del arbol usando este método, agarras tu
escuadra y colocas un sorbete sobre su lado mas largo. Luego, tra-
tando de mantener el cateto mayor de la escuadra horizontal, miras
por el orificio del sorbete y comenzas a caminar alejandote del arbol
hasta ver su cima; alli te detenés y marcas el lugar donde estas pa-
rado. Finalmente, medis la distancia desde la marca hasta el arbol.

[0qg [9p eanyy

eJpendsa \
elep ey

Largo de

Distancia al arbol

la escuadra
Altura hasta
los ojos del
observador

a) ;Cémo es el tridngulo formado por la distancia al drbol y 1a al-
tura de este comparado con el triangulo de tu escuadra?

b) ;Por qué es importante medir los lados de la escuadra?

C) ;Qué relacién podés encontrar entre esta estrategia y lo que
ocurrié con las baldosas al dibujar la escena en perspectiva en las
actividades anteriores?

d) ;Qué importancia tiene la altura del observador en la aplicacién
de este método?



Comparar y medir

VAMOS DE COMPRAS

TAREA 1. Precios, decisiones
y comparaciones en el supermercado

1. Seguramente, alguna vez acompanaste a
algun familiar al supermercado a hacer las
compras, y sabés que es fundamental mirar
y comparar precios para comprar de forma
inteligente.

Suponé que la ultima vez que fuiste el kilo-
gramo de carne picada costaba $240. ;Cémo hubieras podido sa-
ber cuanto costaba medio kilogramo de esa carne? ;Y un cuarto?

ME DA UN CUARTO
DE CARNE Picapa

PoR FAVDR7’ 1

2. Leé la siguiente historieta y escribi en tu carpeta una linea de
texto para completar el ultimo globo de didlogo. ;Qué le responde-
rias al carnicero?
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3. Suponé que te mandan a vos con tu hermanito y tu hermanita a
hacer las compras y te piden que traigas medio kilogramo de carne
para la cena. Llegas al supermercado y ves estas ofertas:

" OFERTA 2 i OFERTA 3"

/4 kg de carne picada

+ § 2 kg de milanesas 500 g de carne picada
250 g de milanesas

a) ;Cual de las ofertas te llevarias? ;Por qué? Recorda que te pidie-
ron medio kilogramo de carne.

b) Sefialando la “oferta 2”, tu hermanito te dice: “En casa dijeron
medio kilogramo, asi que hay que llevar esta oferta, ademas, yo
quiero comer milanesas”.

I. ;Es valido su argumento?
Il. Si llevan la oferta que él senala, jestarian cumpliendo con el
encargo? ;Por qué?

C) Tu hermanita los mira a ambos, y sefialando la “oferta 3” afirma:
“Yo quiero comer hamburguesas de carne picada, asi que mejor
llevemos esta”. Si llevas la oferta que ella senala, ;cumplis con el
encargo que te hicieron en tu casa? ;Por qué?

d) Vos, que sos el mayor, decidis llevar la “oferta 1”.
I. ;Cumplis con el encargo?

Il. ;Dejas satisfechos a tus hermanos con sus gustos para la cena?
;Por qué?

e) En ese momento recordés que en casa te dijeron: “Por favor gas-
ta lo menos posible, pero traé si o si medio kilogramo, sin importar
el tipo de corte de la carne”. ;Seguirias eligiendo la “oferta 1”? ;Por
qué?



4. Leé la siguiente historieta de cuatro amigos. ;Qué tan de acuer-
do estas con las respuestas que dan cada uno?

TeNES %ng‘ECWE

Porgque ES COMO
SUMAR % Y5

¢ CUANTOS kiLogrAaMoS
DE CARNE TENGO Si SUMO

Tenes 500g, PORQUE
-E]-kg ES L0 MiSMO QUE
Tener 2509

Tenes 05k
DE CARNE

\
7 a) ;Para quién de ellos + representa 250 g? ;Para quién de ellos
« = representa 0,25 kg? ;Para quién de ellos + + + =2 = 12

= b) En tu carpeta redactd un parrafo para explicar por qué
= kilogramo, 500 g y 0,5 kg son equivalentes.



TAREA 2. Al comprar, ésiempre te dan
el peso exacto que pediste?

1. Leé la historia y ayuda a Alba.

EN CASA ME DIERON $500 EENIAL‘ Hola Ostar.¢ME DA W KiLo
ACABO DE GASTAR $440 Jq m Y Mo DE CARNE PcAPA
ME QUEDAN $3ﬁu

O

PoRr FaveR -

a) ;Por qué consideras que Alba estd preocupada? ;Le alcanzaran
los $360 que le quedaron para comprar la carne? Explica tu res-
puesta.
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2. Lo mismo que le pasé a Alba, pasa en otros casos. A continuacion,
se muestran algunos ejemplos. Relinanse en grupos de tres personas
y hagan comparaciones entre la cantidad de carne picada pedida por
algunos clientes y la que efectivamente recibieron en la carniceria.
Luego, coplen la tabla en sus carpetas o cuadernos y complétenla.
(Recuerden que la oferta es 1 kg de carne picada $240).

Pedido del Cantidad Cantidad Cantidad Precio
cliente entregada entregada de mas o abonado por
(en kg) por el por el de menos el cliente ($)

vendedor vendedor entregada
(CLE-)) (en kg) (en kg)
1kg 1100 g 1.1 kg
3 kg 550 g
1
T kg 3309
3
T kg 700 g
1 % kg 1.500 g
1 kg 1.001¢g

a) ;Qué relacién hay entre gramos y kilogramos?

b) Para cada una de las filas de la tabla, ;cémo determinaron si
era mayor la cantidad solicitada por el cliente o la entregada por el
vendedor?

C) Para cada una de las filas de la tabla, ;cémo calcularon lo que
tenia que pagar el cliente?

s 3. ;Como le explicarias a otras personas o a tus mismos com-

pafieros que 55 kg equivale a 0,1 kg?
~

—
—
—
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TAREA 3. Comparando entre gramos
y kilogramos

1. Aqui te mostramos una tabla con algunas medidas en gramos
y kilogramos. Copia la tabla en tu carpeta, y completala. Luego,
comparti con el resto de tus companeros de clase las estrategias

utilizadas.
Parte de kilogramo Gramos Kilogramos
1
7 k9
0,100 kg = 0,1 kg
2509
3
7 X9
0,300 kg = 0,3 kg
1
5 k9

\ » 2. Estuturno de explicar todo lo que aprendiste durante estas
= situaciones. ;Estéas listo?
~
7\ A continuacién, se presentan dos columnas de nameros. Copia
=
-

ambas columnas en tu carpeta y relaciona cada numero de la
columna A con alguno de la columna B. Explica tus selecciones.

Columna A Columna B
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PROTOZOARIOS Y NUMEROS

PEQUENOS

La fotografia muestra a un protozoario (0 protozoo)
llamado paramecio. Este microorganismo unicelular
se impulsa mediante el movimiento de unas dimi-
nutas extensiones que reciben el nombre de cilios,
las cuales cubren toda su superficie y le sirven ade-
mas para atrapar pequenas particulas alimenticias
y llevarlas hacia su interior. Los paramecios se pue-
den encontrar en ambientes de agua dulce, como
estanques, embalses, arroyos, rios, acequias y lagos,
que contlenen materia organica en descomposicion. Ademas, estos
protozoarios pueden vivir como parasitos de otros organismos.

TAREA 1. Organismos unicelulares

1. A continuacién, se presenta una lista de algunos protozoarios ci-
liados con sus correspondientes longitudes medidas en milimetros.

Plagiocamba marina 0,087 mm

Chaenea limicola 0,142 mm

Enchelys nebulosa 0,103 mm

Trachelocerca coluber 0,910 mm

Litonotus vesiculosus 0,611 mm

Trachelophyllum clavatum | 0,209 mm
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Con la informacién que se encuentra en la tabla, respondé en tu
carpeta las siguientes preguntas.

a) ;Cual es el protozoario més largo? ;Cual es el méas corto?

b) ;Cuales de los protozoarios de la tabla son mayores a % de un
milimetro?

c) ;Cuales de los protozoarios de la tabla son menores a £ de un
milimetro?

d) ;Estas de acuerdo con la siguiente afirmacién?

“El tamarnio de los protozoos se encuentra entre & mm y 1 mm”.
Argumenta tu respuesta.

e) Si los protozoarios que figuran en la tabla pudieran alinearse
uno tras otro, ;qué longitud alcanzarian?

f) ;Estas de acuerdo con la siguiente afirmacién?
“En promedio, la longitud de los protozoarios presentados es

aproximadamente 344 mm”.
1000

\ » 2.Ubica en el siguiente segmento de recta las medidas aproxi-
madas de los protozoarios listados en la actividad 1.
~
@ °
= 0,03 mm 1mm

TAREA 2. Mas sobre microorganismos

1. A continuacién, se muestra una tabla comparativa de las longi-
tudes medidas en milimetros de algunos parasitos. Analiza cada fila
de la tabla y decidi en cada caso cual de ellos tiene mayor longitud.

3_20 mm 30,2 mm
9,9 mMm 9,70 mm
2 mm 5,2 mm

100,5 mm 100 \ym




2. Con una regla que ha sido ampliada, se mide un paramecio. El
numero de referencia es el milimetro, al cual se divide en 10 partes
lguales.

La siguiente tabla expresa la longitud aproximada de algunos pro-

tozoarios.
Urostyla marina 6
—5 mm

Stichotrichia gracilis 0,1 mm
Geleia fossata % mm
Aspidiscafjeldi T

i 0,7 mm

o

a) ;Cual de los protozoarios de la tabla es el méas largo? ;Cual es
el mas corto?

b) Ubicé sobre la recta la medida de cada protozoario. Recorda que

tenés como unidad de referencia 1 milimetro.

@ @
0mm 1mm

\ » 3. ;Qué hiciste con los valores de las longitudes de los proto-
zoarlos para ubicarlos en la recta? ;Pasaste todos los valores a
p = decimales, a fracciones o los ubicaste sin hacer conversiones?
— . , . .
=  Explica tu procedimiento.

TAREA 3. Ampliando cada vez mas una regla

1. Considera la siguiente regla en unidades de centimetros.




—
——
—

a) Ubica en el esquema de la regla a 0,9 cm y a 0,95 cm.
b) ;Qué es mas largo 9,100 cm o 10 cm de regla?

C) Ubicéd en el esquema de lareglaa 9,1 cma 9,10 cm y a 9,100 cm.

2. La regla se ampli6 y se representa desde 0 a 1 cm:

a) ;Donde ubicarias en este esquema a 0,9 cm y a 0,95 cm?

b) ;Dénde ubicarias en este esquema a 0,1 cm, a 0,09 cm y a 0,095
cm?

3. La regla se volvi6 a ampliar. Ahora se representa desde 0 a 0,1 cm:

0 0,1

a) ;Dénde ubicarias en este esquema las rayas que corresponden
a 0,09 cmya 0,095 cm?

b) ;Dénde ubicarias en este esquema las rayas que corresponden
a 0,01 cm, a 0,009 cm y a 0,0095 cm?

» Es tu turno de explicar todo lo que aprendiste durante estas

situaciones. ;Estas listo?

~ . . .
4. Ubica los siguientes nimeros en el segmento de recta que

se muestra a continuacién. Explica la estrategia que utilizaste
para determinar la ubicacién de cada nimero sobre la recta.

0,33 cm - cm 0,75 cm = cm 0,55 cm = cm

0 cm 1cm



ACTIVIDADES
COMPLEMENTARIAS

ACTIVIDAD 1.
Convertir decimales a fracciones

1. ;Cual de las siguientes fracciones equivale a 1,8 cm?

a)zcm  b)fcm c)2cm d)pcm

ACTIVIDAD 2.
Vamos al pargue de diversiones

Victoria y Mateo quieren subirse a un juego del parque de diversio-
nes, pero el reglamento del juego indica que ellos deben medir mas
de 1,5 m. Por tanto, ellos van a medirse en la barra que esta
a un costado del juego como se muestra en la imagen.

1. En funcién de los datos que disponés, ;cuanto mide Vic-
toria? ;Cuanto mide Mateo? ;Cuéntos centimetros de dife-
rencla hay entre ambos?

2. Segun la regla de alturas, jcuél es la altura maxima?

3. ;Cuantos centimetros le faltan a Victoria para llegar a la
altura maxima? ;Y a Mateo?

4. ;Dénde ubicarias el numero 0 en la regla de medicién?
Marcalo en la regla y explica por qué lo marcaste ahi.

5. ;Sabés cuanto medis aproximadamente? Ubica tu altu-
ra en la regla. ;Podrias entrar al juego?




ACTIVIDAD 3.
Las escalas y los mapas

La funcién principal de los mapas es mostrar magnitudes muy
grandes en un tamano que sea accesible al ojo humano. Por ejem-
plo, se puede representar nuestro pais en una sola pagina.

¢;Leiste alguna vez un mapa? ;Has utilizado alguna vez el mapa
para calcular distancias de una ciudad a otra? ;Sabés cual es la
distancia de Norte a Sur y de Este a Oeste de tu pais? En esta activi-
dad aprenderas a leer los mapas, comprenderlos y utilizarlos.
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1. Utilizando el mapa que se encuentra en la pagina anterior, res-
pondé las siguientes preguntas.

a) ;Cual dirias que es la distancia entre El Calafate y Esquel?
b) ;Cual es la distancia entre Ciudad de Buenos Aires y Cérdoba?

C) ;Qué datos tuviste que tener en cuenta para poder responder
las preguntas anteriores?

2. Con los datos que figuran en el mapa, ;podés saber cual es la
distancia que existe del Norte al Sur de la Argentina? ;Y la que
existe del Este al Oeste del pais? ;Como lo harias? Indica cuales
son las distancias en cada caso.

3. Compara las respuestas que obtuviste con las de tus comparie-
ros. ;Aceptas las respuestas que tienen tus companeros? ;Por qué?
Discutan entre todos y lleguen a una conclusion comun.

ACTIVIDAD 4.
(ndices antropométricos

1. El Indice de Cintura/Cadera (ICC) provee el indice de distribucién
de adiposidad relativa en los adultos: cuanto mas alto sea el co-
clente, mayor sera la proporciéon de adiposidad abdominal. El ICC
se expresa de la siguiente manera:

circunferencia cintura (cm)

ICC= — ;
circunferencia cadera (cm)

a) ;Qué caracteristicas consideras que debera tener este indice? Por
ejemplo, sentre qué rangos consideras que podria estar el indice de

cintura/cadera? Argumenta tu respuesta.
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La clasificacién seglin los valores determinados es la siguiente:

Hombres Mujeres Riesgo de enfermedad
/CC < 0,95 /CC < 0,80 Muy bajo

0,96 < /CC< 0,99 0,81</CC<0,84 bajo
/CC >1,00 /ICC > 0,85 Alto

b) sPor qué los valores de ICC de las mujeres y de los hombres son

distintos?

C) Brind& dos ejemplos dando valores de cintura y cadera de cada

uno de los casos: riesgo alto, bajo y muy bajo.

ACTIVIDAD 5.
Las compras en el supermercado

1. Ana Maria se propuso tener un mejor control de sus gastos, regis-
trando los consumos y planeando sus proximas compras. Guardo
todos los tickets de las compras que realizo, pero al que se encuen-
tra en la sigulente imagen se le desprendi6 una parte importante.
;Cuanto gasté Ana Maria en las verduras?

El mejor supermercado

Cantidad Producto Precio por Precio
Kilo
15 Kg Tomate 43 21,50

4 Kg Limén 32
144 Kg Cebolla 58
% Kg Zanahoria 25
2kg Papa 28

400 ¢ Lechuga 2

Subtotal
Total




ACTIVIDAD 6.
De fracciones a decimales

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

1. ;Cuél de los siguientes numeros decimales equivale a 2 cm?
a) 0,2 cm
b) 0,6 cm
c) 3,5cm
d) 53 cm
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